

郝井文:战鹰,为祖国奋飞!

文/新华社记者 张玉清 张汩汩 黄 明 摄影/李吉光 万 全 黄振伟

对于郝井文来说,飞 行,是挑战、是责任,但首 先,它是一种享受。

从第一次驾驶战机飞 上蓝天,郝井文就陶醉于那 种俯瞰苍穹、傲视天下的美 感。随着实战化训练的不断 深化,他更沉迷于那种对抗 与较量中的快感。

多架战机,上下翻飞, 左右滚转。从高度8000米打 到1000米,大载荷地拉起、 反扣、咬尾、摆脱,声东击 西,攻防变幻……

这就是自由空战,其 间,拼的是技术、智慧,是意 志、默契,是方方面面。"太 有意思了!太有意思了!"说 起空战,郝井文面部表情和 肢体语言都丰富了许多,连 声音都高了一个八度:"比 任何大片、游戏里的体验都 刺激!

成为一名战斗机飞行 员的先决条件有很多,但在 郝井文看来,最基础的一 条,就是这股爱刺激、爱挑 战的闯劲和拼劲。

空军于2011年开始组 织对抗空战考核,极大地释 放了歼击机部队的战斗力。 飞行员们说,只有飞过自由 空战, 你才体会到什么叫 "天高任鸟飞"。

首届对抗空战比武,郝 井文就摘得一顶"金头盔"。 此后数届,只要他的部队参 赛,就一定要力争第一。

然而,"窗户纸"捅破之 后,兄弟部队很快赶了上 来,郝井文所在部队领跑变 得越来越不容易。并且,旅 里的战机已服役近20年,从 当年的最新最强,成为今天 的"老旧机型",训练水涨船 高,装备性能落后,那就只 能练得更精、钻得更细。

"就看谁研究得透。"郝 井文说。胜负之差,往往就 在毫厘之间,迟半秒扣动扳

郝井文训练归来

机,就可能功亏一篑。郝井 文带着飞行员进行千百次 的苦练精飞、浩如烟海的飞 参判读,甚至连雷达扫描到 几行截获最准确、机身回转 到几度更能占领先机,都要 摸查清楚、验证准确。

练到这种程度,郝井文 仍然认为"还没到达极限"。 随着人员素质、装备技术和 战场认知的不断变化,他们 的训法和战法也在不断发

一次次自我否定,一次 次挑战极限后的突破极限, 顶着压力上、咬紧牙关冲, 在这个旅,郝井文的一句话 深入人心:"强者,总是含着 眼泪在奔跑。"

就这样,他带领部队6 次夺得空军"对抗空战""突 防突击"训练比武团体第 一,荣誉室里,10顶"金头 盔"、6座"金飞镖"奖杯熠熠

一次次突出重围,一次 次绝地重生,一次次在拼搏 中收获最强烈的刺激与美 感,这种辛苦甚至是痛苦以 后带来的成就感,是"最最 吸引人的"。用郝井文的话 说,这是"男子汉的追求"。

真正的强者往往能感 到更多的忧患。"常胜之师" 的背后,是实战牵引下的又 一次自我革新。当大家把单 兵种对抗练得越来越精时, 郝井文的目光又聚焦在新 的关键词上:"体系"与"联

"现代战争, 你不玩体 系,基本没戏。"他说。

一次实战化演练,面对 装备性能大大强于己方的

对手,郝井文大胆提出体系 支撑下的异型机混编作战, 自己的三代机甘作配角,伴 随歼击轰炸机多路进攻。

沙漠低高度远程夜间 奔袭,最后攻击阶段,在干 扰机的掩护下,8架战机突 然出现在对方阵地上空,预 定攻击目标被全部拿下。

兄弟部队的飞行员说, 郝井文长相憨厚,其实"狡 猾狡猾的"。空中排兵布阵, 他有的是出其不意、兵行险 着的战法。

而在郝井文看来,全新 的体系联合作战样式,早已 颠覆了以往单兵作战能力 标准,没有体系的支撑,再 "狡猾"的奇袭都无法施展。

"仗怎么打,兵就怎么 练"。然而,未来战场上,仗 到底怎么打?谁能知道?

"胜利只向那些能预见 变化的人微笑。在这个战争 样式迅速变化的时代,谁敢 走新路,谁就能取得无可估 量的利益。""制空权之父" 杜黑的话语, 仿佛穿越时 空,透射今天的练兵场。

"敢走新路"——郝井 文部队的营院里,正竖立着 这样一块"敢"字碑,背面刻 着三行大字: 敢为人先,敢 于担当,敢打必胜。

正是带着这个"敢"字, 近年来,郝井文带领团队率 先试验试训空军训练大纲 和训练法规,在全空军率先 开展海上自由空战、远海超

低空飞行、夜间空中加油等 多项开创性训练。

"最难忘是第一次飞远 海超低空。"一位飞行员回 忆,海平面仿佛在自己的头 顶,感觉座舱四周全是海 水,发动机的声音仿佛被吸 走了,周围异常空旷。此时, 高速前进的战机几乎是 "擦"着海面飞,操纵稍有偏 差,战机在零点几秒间就会 一头扎进海里。

那是他跟着郝井文第 一次飞这个课目,紧张得腿 都在抖,直到飞出任务区、 上升高度后,他才感到心脏 狂跳,止不住地喘粗气。"喘 啥哩?" 耳机里传来旅长在 后舱满不在乎的声音,"带 你多飞几次!"

"这是在玩命!"这位飞 行员说。然而,这种"玩命", 换来的是对方地导与雷达 部队的瞠目结舌与措手不 及,是对目标的成功突击。而 对于新飞行员来说,则是对 飞行技术的又一次突破,更 是飞行心理上的脱胎换骨。

这位飞行员后来作为 拔尖人才输送到兄弟部队, 如今,已成为一名优秀的舰 载机飞行员。

战则必胜, 斗须群 一未来战争是团体金 牌的争夺,带兵人的基本要 务,就是要带出一支尖刀团

制定一个踮踮脚能够得着 的目标",让你一步一个台 阶,在"诱惑"下不断挖掘潜 力、积累成熟。而这"诱惑", 不是金钱和权柄, 而是任 务、机会和平台,"对于一名 军人来说,给任务就是最大 的'诱惑'"。

任务与事业的牵引,加 上科学且完善的设计,让郝 井文的部队成为"三代机人 才培养基地",不仅形成了 完整的人才梯队,还为兄弟 部队输送了一大批骨干和 "种子"。如今,"80后"飞行 员成为团队的绝对主力, "85后"挑起了大项任务的 半壁江山,"90后"飞行员开 始崭露头角。今年,29岁的 汤书杳在突防突击竞赛考 核中勇拔头筹,成为空军最 年轻的"金飞镖"得主。

"我随时准备着被后浪 拍在沙滩上。"郝井文说,语 气里满是欣慰与得意。

下一步,新一代战机即 将装备部队,对它的驾驭者 提出了崭新的要求。面对挑 战,郝井文充满信心:他手下 这帮思维开阔、善于学习、技 术超群、意志过硬的年轻人, 就是团队最大的底气。

"我们旅的人,就是要 一身杀气,到哪里都要嗷嗷 叫!"近年来,人民空军远海 远洋训练、应对管控任务步 入常态,郝井文所在旅与外 国军机在海上多次对峙,次 次不辱使命。狭路相逢,飞 行员们只有一个原则:若有 来犯者,绝不能让他占到一 丝一毫的便宜。

最近的一次,郝井文带 队掩护轰-6战机巡航,毫 不示弱地与近距袭扰的外 国军机展开缠斗,迫使对方 洮离战场。

返航途中,一边是厚厚 的云海,阳光在万顷雪浪上 洒下金光万道,另一边却是 碧海澄空,海水像水晶一样 剔透晶莹。

这广阔空域、万里海 疆,有自己和战鹰为它构筑 的铜墙铁壁。那一次,郝井 文和战友们飞得心潮澎湃, "那种自豪感和价值感千金 难买"

在这支部队,"为人民 服务还是为人民币服务"早 已不构成话题。享受飞行、 挑战自我、敢于担当、不辱 使命——"这,才是男子汉 的追求。"郝井文说。

